智浪教育--普惠英才文库

2010年初中物理竞赛专题辅导——滑轮

2010-4-24

要点：l、 简单滑轮组的特点及其解法 ： 简单滑轮组（不含差动滑轮）是用同一根绳子连结，其中一端（始端）固定，其它部分依次绕过定滑轮、动滑轮，拉力作用在另一端（末端）．其特点是系动滑轮的每段绳子所受的拉力（或张力）相等

2、复杂滑轮组的特点及其解法 ：复杂滑轮组是由几根绳子分别绕过动滑轮、定滑轮（有的没有定滑轮）而构成的．其特点是同一根绳子各段的张力相等，不同绳子的张力不相等，这是复杂滑轮组与简单滑轮组的重要区别之一． 
1、某人站在岸上，利用滑轮组通过拉绳使停泊在水中的船匀速靠岸。已知滑轮组是由两个定滑轮和两个动滑轮组成（滑轮组的自重忽略不计），船重1.02×105N，船移动时受到水的阻力是船重的0.01倍。船受到滑轮组的拉力始终沿水平方向。此人水平拉绳的力为240N，船靠岸的速度是0.72km/h。
求：(1)滑轮组的机械效率；(2)人拉绳的功率。
用滑轮组匀速提升2400N的物体，作用在绳自由端的拉力为750N，拉力做功的功率为1500W，滑轮组的机械效率为80％，不计绳与滑轮间的摩擦。
求重物匀速上升的速度；②若用该滑轮组匀速提升3800N的物体，那么滑轮组每段绳子承受的拉力为多大？
3、用一个滑轮组（一个定滑轮和一个动滑轮）来提升一桶黄沙，已知容器的质量为5千克，动滑轮质量1千克。容器可装100千克黄沙，在提升过程中由于容器有漏孔，每上升1米漏沙1千克，现在把装满黄沙的容器从地面提高到8米处，不计摩擦。求：①人所做的有用功。②人所做的总功
PAGE  
1

